

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

14 НОЯБРЯ № 46. 1864 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Св. Синода. Назначеніе пенсіи. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Пожертвованіе. Духовное завѣщаніе.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВ. СИНОДА.

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 31 августа № 3918, Епархіальнымъ Преосвященнымъ и прочимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства вмѣняется въ обязанность, чтобы въ случаѣ поступленія къ нимъ запросовъ какъ не посредственно отъ свѣтскихъ начальствъ, такъ и отъ Господина Оберъ-Прокурора, въ слѣдствіе ходатайствъ сихъ начальствъ, о службѣ и достоинствахъ духовныхъ лицъ, представляемыхъ къ наградамъ за заслуги по свѣтской части, они при отзывавъ своихъ по таковымъ запросамъ, препровождали вмѣстѣ съ заключеніями, и наградные объ удостоиваемыхъ лицахъ списки по разосланной при указѣ Святѣйшаго Синода отъ 28 августа формъ; затѣмъ приложеніе формулярныхъ списковъ въ таковыхъ случаяхъ отмѣнить.

— По указу Святѣйшаго Правительствующаго Синода 23-го сентября сего 1864 года, Членъ Иркутской Духовной Консисторіи, священникъ Крестовоздвиженской церкви

г. Иркутска, Павелъ Политовъ, согласно ходатайству Преосвященнаго Иннокентія Архієпископа Камчатскаго, перемѣщается на такую же должность въ Камчатскую Духовную Консисторію, что въ Благовѣщенскъ на Амурь, съ назначеніемъ его Протоіерсємъ въ тамошній Каѳедральный Соборъ.

— Святѣйшій Правительствующій Синодъ преподаетъ свое благословеніе за пожертвованіе къ церквямъ: Кяхтинскому купцу Матвѣю Шишмакову, вдовѣ Иркутскаго купца Евгени Останиной съ сыномъ Иннокентіемъ, Киренскому мѣщанину Василю Шильникову съ сыномъ его Аркадіемъ, казаку Воиѳатію Пышкову, и крестьянамъ: церковному старостѣ Дмитрію Томилову, Алексѣю Дружинину, Василю Барамыгину, Дмитрію Съркину и Максиму Храмцову, — съ выдачею всѣмъ имъ установленныхъ для сего Грамотъ, которыя и препровождены къ Его Высокопреосвященству при указѣ отъ 16 сентября за № 4321.

НАЗНАЧЕНІЕ ПЕНСИИ.

По распоряженію Г. Министра Народнаго просвѣщенія, Законоучителю Иркутской Губернской Гимназіи Протоіерею Василю Карташеву, сверхъ жалованья, назначено въ ежегодную пенсію *по четыреста рублей* со дня выслуги 20—лѣтняго ерока съ 3 апрѣля 1864 года, и о производствѣ таковой предписано Иркутской Казенной Палатѣ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе на должность.

Завѣдывавшій Ниловою Пустынью священникъ Николай Казанцовъ съ 30 октября опредѣляется къ Николаевской церкви села Ичерскаго въ Киренскомъ округѣ.

Утверждение законоучителя.

Согласно ходатайству Директора Училищ Иркутской губернии, и отношенію Г. Иркутскаго Губернатора отъ 29 октября № 4628, священникъ Стефанъ Благообразовъ, резолюціею Его Высокопреосвященства 30 октября, утвержденъ законоучителемъ и учителемъ въ Орленскомъ приходскомъ училищѣ.

Перемещенія.

— Священникъ Ичерской Николаевской церкви Іоаннъ Поповъ съ 30 октября переводится къ Константино-Еленинской церкви въ Балаганскомъ округѣ.

— Исправляющій д. Попомаря при Тельминской Казанской церкви Василій Амвросовъ вызывается въ Иркутскій Вознесенскій монастырь для исправленія; а дабы онъ даромъ не пользовался содержаніемъ отъ монастыря, то употребить его на труды по экономіи.

— Состоявшій при Троицкомъ Селенгинскомъ монастырѣ на вакансіи послушника Серапіонъ Косыгинъ, согласно его прошенію съ 1 ноября опредѣляется дьячкомъ къ Знаменской церкви с. Усть-Илгинскаго въ Верхоленскомъ округѣ.

— Рукоположенный во діакона въ г. Верхоленскъ Петръ Поповъ, согласно его прошенію съ 1 ноября опредѣляется на праздное діаконское мѣсто къ Проконіевской церкви г. Иркутска.

— Запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Александръ Титовъ опредѣляется съ 2 ноября на дьяческую вакансію къ Воскресенской церкви г. Нижнеудинска, подъ строжайшій надзоръ Благочиннаго, чтобъ по поведенію его доносимо было Его Высокопреосвященству помѣсячно, а въ случаѣ оказательства нетрезвости немедленно.

Отсрочка сборной книги

Определеніемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства 2 ноября сего 1864 года, отсроченъ сборъ dobroхотныхъ подацій на исправленіе Нукутской Иннокентіевской церкви (Балаганс. окр.) еще на одинъ годъ.

Увольненіе изъ духовнаго званія.

По определенію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства 2 ноября, пономарь Константино-Еленинской церкви (Балаг. окр.) Стефанъ Егоровъ Амвросовъ, согласно его прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія въ гражданское вѣдомство для избранія рода жизни съ лишеніемъ стихаря.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ВЪ ЗАБАЙКАЛЬСКУЮ МИССИЮ.

Его Преосвященство, Епископъ Веніаминъ, Настоятель Забайкальской миссіи, благодаритъ писмоводителя Кударинской степной думы заурядъ хорунжаго Парасенія Игумнова, и Томскаго чиновника И. П. Басина, пожертвовавшихъ въ пользу миссіи, перваго 10 р., а втораго 6 р. сер.

ДУХОВНОЕ ЗАВѢЩАНІЕ.

Отставный коллежскій ассесоръ Филиппъ Капитоновъ Березовскій, въ духовномъ завѣщаніи, засвидѣльствованномъ въ Иркутскомъ Губернскомъ Правленіи 4 сентября сего года, поручилъ исполнителю завѣщанія, подъ распоряженіемъ г. статскаго совѣтника Аѳанасія Степановича Савинскаго, вручить Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому *три тысячи рублей*, съ тѣмъ, чтобъ двѣ тысячи р. употребить на постройку въ Зерентуевскомъ рудникѣ, въ мѣсть рожденія его Березовскаго, церкви во имя Вознесенія Господня съ придѣломъ Николая Чудотворца, а третью тысячу употребить на двѣ церковныя, въ поминовеніе души завѣщателя по усмотрѣнію Его Высокопреосвященства.

14 НОЯБРЯ



1864 ГОДА

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 46

СОДЕРЖАНІЕ: Обзорніе управленія Святителя Иннокентія, Ангель Храпитель.

ОБОЗРѢНІЕ УПРАВЛЕНІЯ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ.

Намъ неизвѣстенъ крестоносный путь Иннокентія до назначенія Его въ Пекинъ (въ 1721 г.). Но съ этой поры видимъ, что коль скоро въ повелѣніи Петра 1. услышаль Онъ, подобно Аврааму, гласъ Божій: *иди въ землю, юже ти покажу* (Быт. XII. 2), шествіе Его степею неизвѣстности и томленій продолжалось шесть лѣтъ; и Его переселенія въ виду будущей паствы, изъ Иркутска за Байкаль, и изъ—за Байкала въ Иркутскъ по волю Правительства,—Его равноапостольныя отношенія къ Селенгинскимъ бурятамъ,—беззлобіе противъ навѣтовъ архимандрита Платковского и противъ незаслуженной нерасположенности со стороны Посла Саввы Владиславича (*),—тихий нравъ и кроткая наружность, обратили на Него почтительное вниманіе Сиби-

(*) Во всей перепискѣ Св. Иннокентія съ Саввою Владиславичемъ и съ Платковскимъ ни одного намека, что онъ интригу ихъ замѣчаетъ.

ри прежде, чѣмъ принялъ Онъ въ Иркутскѣ первосвятительскій жезлъ.

На Иркутской кафедрѣ числился Онъ, со дня состоянія Высочайшаго указа (15 января 1727 г.) 4 года, 10 мѣсяцовъ и 11 дней, а дѣйствительно управлялъ епархією, со времени полученія указа (26 Августа) 4 года и 3 мѣсяца.

Довольно времени, чтобъ близкимъ и дальнимъ всмотрѣться въ чистоту души іерарха, и чтобъ при самомъ погребеніи Его обнаружиться чаянію, что свѣтильникъ церкви пресвѣтлый не навсегда сокрывается подъ спудомъ.

Но прежде чѣмъ коснемся глубинныхъ основъ тако-го чаянія, опустимъ на минуту изъ вида, что Епископъ Иннокентій есть уже прославленный угодникъ Божій, и обратимъ испытующій взоръ на Его земное служеніе, какъ человека, какъ администратора, какъ основателя и образователя одной изъ самыхъ отдаленныхъ, въ то время, епархій во глубинѣ Сибири.

Мы провели, по мѣрѣ сохранившихся фактовъ, всю исторію управленія Святителя Иркутскою Епархією, обойдя даже мелкихъ подробностей, не затаивъ ни одного событія въ ущербъ истинѣ. И что же видимъ? проникательность и безошибочность въ разсмотрѣніи дѣлъ; быстроту и безпристрастіе въ ихъ рѣшеніи; при всемъ беззлобій неумытнующую строгость безъ лицепріятія, гдѣ она оказывалась необходимою для очищенія края отъ накопившейся нравственной порчи, и въ то же время непремѣнный при каждомъ взысканіи проблескъ милосердія; настойчивость до конца, когда нельзя было отъ нее отказаться безъ вреда благу общему, и уступчивость разумную въ вещахъ безразличныхъ, коль скоро это было необходимо для поддержанія согласія съ мѣстными властями. При ровномъ, спокойномъ ха-

рактерь Святитель неуклонно былъ вѣренъ своимъ правиламъ; каковыя единожды навсегда начерталъ для своего управленія, а правила были таковы, что *первый Иркутскій Епископъ* могъ смѣло спросить: *кто обличитъ мя о грѣсь или поущенія* не порядковъ, или *опущенія* случаевъ къ водворенію порядка, или предложія истины въ несправду?

Что Епископъ Иннокентій Кульчицкій сдѣлалъ, и чего не сдѣлалъ для Иркутской епархіи?

Устроенный Имъ при кафедрѣ Архіерейскій Приказъ уступить свое мѣсто будущей Консисторіи, и,—не смотря на скудость способныхъ людей и средствъ, передать ей дѣла, не красѣя за свой канцелярскій порядокъ, и за свое производство, всегда скорое и точное, Аккуратности этого приказа должны считать себя много обязанными настоящія Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости, не смотря на то, что дѣль отъ него оставшихся касался огонь, и сильно коснулась рука времени, небрежности, намѣреннаго и ненамѣреннаго разхищенія.

Поддержанная Святителемъ Монгольская Школа, и вновь устроенная школа славяно-русская положили основаніе *Иркутской духовной Семинаріи*.

Ознакомленіе бурятъ съ христіанскою вѣрою и призывъ ихъ ко крещенію,—есть начало пышнѣшихъ *миссій*, тѣмъ болѣе прочное, что утверждалось на однихъ убѣжденіяхъ безъ всякихъ пособій административныхъ и вещественныхъ.

Проповѣди и *катехизическія поученія* настоящихъ временъ—только продолженіе строгаго блюденія Святителя Иннокентія за неупустительнымъ въ Его время чтеніемъ въ церквахъ поученій, и собственнаго Его, по отзывамъ современниковъ, частаго проповѣданія.

Настояніе, чтобъ всѣ православные ежегодно очи-

щали совѣсть исповѣдію и св. Причащеніемъ, и лишене перадивыхъ да умиравшихъ отъ винопитія, христіанскаго погребенія—мѣры, которыя бы и нынѣ не лишно поддержать для общаго блага народнаго.

Ежегодный обзоръ Епархіи чрезъ лицъ довѣренныхъ, а по временамъ, не смотря на неустроенность дорогъ и на свои немощи, и личное Святителемъ посѣщеніе церквей и приходоу, не позволяли усилиться и застарѣть нигдѣ никакому не порядку; а особенное обращеніе вниманія на то: не скрываются ли гдѣ явные и тайные раскольники? надолго, и по кончинѣ Святителя, предотвратили это зло отъ Иркутской Епархіи. Наконецъ имъ же испрошено обезпеченіе Иркутскаго Архіерея и домоу и содержаніемъ; и при Его распорядительности пынѣшній Кафедральный Богоявленскій Соборъ окончень постройкою вчерѣ.

И такъ, Блаженный Иннокентій сдѣлалъ для Иркутской Епархіи все, положилъ основаніе всему! Дванадцаточисленному (*) лику Его преемниковъ не осталось ничего вчинять *новаго*, а подлежало только поддерживать, разширять, совершенствовать, примѣнять къ потребностямъ времени *начатое*. Св. Иннокентіемъ Кульчицкимъ.

Такова была внѣшняя сторона іерархическѣй дѣятельности Преосвященнаго Иннокентія, съ которой имущіе очи не могли не видѣть, что *въ немощахъ* Иркутскаго Первосвятителя, въ короткое время, при всѣхъ препятствіяхъ, при Его болѣзненномъ состояніи, устроившаго такъ много, *совершалась сила Божія*.

(*) Преемники Святителя: Иннокентій II, Софроній, Михайль, Веніаминъ, Михайль II, Иринеи, Мелетій, Иннокентій III, Ниль, Леонасій, Евсевій, Паросній, см. Иркут. Епар. Вѣд. 1863 г. № 22.

АНГЕЛЬ ХРАНИТЕЛЬ.

Не все ли суть служебнии души, въ служеніе посылаемии за хотящихъ наследовати спасеніе? ().*

Но изъ всѣхъ Свѣтоносныхъ и блаженныхъ духовъ небесныхъ, я хочу нынѣ остановить ваше вниманіе на одномъ, которому, преимущественно предъ прочими, поручено объ насъ попеченіе отъ Господа: я разумю *Ангела Хранителя*. А чтобы ваше вниманіе, и послѣ сего, и, сколько можно, чаще могло, въ родъ повторенія, встрѣчаться съ тѣми же истинами христіанскаго ученія объ Ангелъ Хранитель, о которыхъ мною сей часъ предложено будетъ; то я намѣренъ предложить вамъ объ Ангелъ Хранитель то, что въ сокращеніи каждый можетъ находить у себя подъ руками во всякое время. Для этой цѣли я намѣренъ изложить вамъ ученіе объ Ангелъ Хранитель по указанію Молитвенника, такой книги, чаще которой послѣ Евангелія, кажется никакой книги не должно бы быть въ рукахъ у Христіанина Православнаго, и именно изъ *канона Ангелу Хранителю* (**). Канонъ этотъ есть составъ нѣсколькихъ молитвенныхъ пѣсней, изъ которыхъ каждая относится къ какому нибудь виду служенія намъ Ангела Хранителя, и изъ совокупности которыхъ слагается полное православное ученіе о служеніи нашему спасенію Ангела Хранителя. А для удобнѣйшаго запомнанія, я хочу, въ словѣ своемъ, расположить эти виды служенія Ангела Хранителя по порядку нашей жизни.

Какъ рано, въ нашей жизни, начинается служеніе намъ Ангела Хранителя?

(*) Евр. 1. 14. (**) Канонъ молебный Хранителю человеческій жизни Ангелу. Твореніе Іоанна монаха Чернигожнаго,

Изъ младенчества невещественнаго служителя приставилъ ми еси, Иисусе, яко Человѣколюбець, Хранителя ()*.

Видите, какъ рано—съ самаго младенчества! И явно съ той минуты, когда о дарованіи Ангела Хранителя младенцу возносится молитва церкви, при его крещеніи: *сопрази животу его Ангела свѣтла (**)*.

Блаженная участь младенцевъ, возрождаемыхъ святымъ крещеніемъ! Потому что младенцы некрещенные не сподобляются этой милости отъ Господа—имѣть особеннаго Ангела Хранителя. Правда, и народы некрещенные не лишены совершенно служенія Ангеловъ; но, по разумѣнію учителей церкви, эти народы не имѣютъ каждый особа Ангела Хранителя; а пользуются служеніемъ Ангеловъ вообще, когда Верховному Промыслителю угодно бываетъ, по разнымъ цѣлямъ, посылать имъ того или другаго Ангела, или поручить цѣлый народъ попеченію особаго Ангела. А къ христіанамъ какое чудное благоволеніе Отца Нашего Небеснаго! не только къ каждому возрастному приставленъ особый Ангелъ спутникъ и Хранитель въ жизни, но каждый малютка—христіанинъ, еще лежа въ колыбели, имѣетъ уже при себѣ одного, изъ свѣтоноснаго сонма Ангеловъ, неотступнаго сопребывателя.

Изъ младенчества невещественнаго служителя приставилъ ми еси, Иисусе, яко Человѣколюбець, Хранителя.

Отцы и матери! Знаете ли вы, для чего—это такое раннее приставленіе къ вашему дитяти—малюткѣ Ангела Хранителя? Это вамъ помощь отъ Отца Небеснаго, изъ любви Его къ вашему дитяти! Убаюкивая свое дитя въ своей уединенной комнатѣ, мать, можетъ быть,

(*) Кан. Ангелъ хранит. Прм. IX. 5. (**) Послѣд. о оглашен.

воображасть себя, что она одна съ своимъ попеченіемъ у колыбели младенца. Нѣтъ, матери! у колыбели вашего дитяти есть гораздо, неотступнѣе васъ приставникъ — Ангель Хранитель. За чѣмъ же онъ — Небесный житель, у котораго такъ много радостей на Небѣ, за чѣмъ здѣсь, въ этой юдоли плача, гдѣ такъ грустно бываетъ и самой матери? За тѣмъ, что, со времени возрожденія въ таинствѣ крещенія, не вы одни бываете родителями вашего дитяти. По новому рожденію Свыше, Духомъ Святымъ, у вашего дитяти является Новый Отець — Самъ Отець Небесный. Со времени крещенія вашъ малютка объявляется наслѣдникомъ Царства Небеснаго; и вотъ изъ Самаго Царства Небеснаго, отъ Самого Отца Небеснаго посылается къ вашему дитяти *плетунъ* и *дѣтководитель*. И недумайте, чтобы это было какое скучное служеніе для Небожителя; нѣтъ, Свѣтлый Служитель Бога видитъ въ младенцѣ не то, что способно видѣть око человѣческое. Какъ чистый духъ, Ангель видитъ въ просвѣщенномъ, чрезъ святое крещеніе, младенцѣ, существо облеченное въ Самаго Христа; видитъ въ душѣ его чудные и многоразличные дары Святаго Духа, сообщенные ему въ таинствѣ мѣропомазанія; видитъ самаго Христа, принимаемаго младенцемъ въ таинствѣ Причащенія. Такое ли существо, съ такими духовными красотами и дарами, не способно привлекать на себя вниманіе Ангела Хранителя? Не жалко ли послѣ сего, что многіе родители неимѣютъ подобнаго взгляда на дѣтей своихъ, по слѣпотѣ духовныхъ очей вѣры. Ибо если бы его имѣли; то стали ли бы бросать дѣтей своихъ на руки наемныхъ приставницъ, ища сами развлеченія, отъ скуки ухода за дѣтми, въ шумъ растлѣннаго свѣта?

Есть и еще побужденіе, которымъ Ангель Хранитель удерживается въ постоянномъ пребываніи около младен-

ца. Младенецъ есть нареченный Сынъ Божій и на-
ельдникъ царствія небеснаго; но его мѣстопробываніемъ
до совершеннолѣтія, въ мѣру полного возраста Христо-
ва (*), остается этотъ міръ. А что это за міръ? *Міръ*,
по Богопросвѣщенному взгляду Апостола, *весь лежитъ*
во зль; это значитъ, что въ міръ и нравы, и обычаи,
и привычки, все пропитано грѣхомъ и злобою, и что
къ этому грѣху и злу среди міра всюду разставлены
сѣти. Между тѣмъ дитя растетъ. И тѣло и душа тре-
буютъ каждая свойственной себѣ пищи для своего раз-
витія. Всѣ способности дитяти раскрыты для впечат-
лительнѣйшей отви; и на сердцѣ, какъ на мягкомъ воскѣ напе-
чатлѣваются у него всѣ видимые и не зримые предметы.
И это вліяніе, это отпечатлѣніе начинается съ того
возраста, который у насъ считается подъ именемъ без-
сознательнаго; а онъ самый воспріимчивый. Кто умѣлъ
бы сберечь дитя, чтобы къ этому прекрасному суще-
ству не прокрадывался, какъ въ жилище райское къ
невиннымъ прародителямъ, змій искуситель, съ своимъ
губительнымъ ядомъ—какіе родители и пѣстуны? Но
увы! какъ не рѣдко и отъ самыхъ родителей, пропи-
танныхъ растлѣннымъ духомъ міра, и отъ вліянія ихъ
ложной любви нужно бываетъ сберечь дитя, чтобы
такіе родители невоспитывали его вопреки возрожден-
ной его небесной природѣ, и въ оскорбленіе Отца его
Небеснаго! Какъ для всего этаго нуженъ у дитяти дру-
гой, кромѣ родителей и пѣстуновъ, *неусыпный пред-*
*статель живота (**)*, съ прощательнѣйшимъ взо-
ромъ, съ чистою небесною любовію—Ангель Хра-
нитель!

Но если и для дитяти нужно особое предстательство
неусыпнаго Хранителя живота, то тѣмъ паче храненіе

(*) Ефес. IV. 13. (**) Кан. I. 4.

Ангела потребно при вступленіи этаго наслѣдника царства небеснаго въ юношескія лѣта. Юность—это время вступленія въ права свободы, которая была злоупотреблена и въ рабѣ, и въ состояніи невинности; не тѣмъ ли паче обширнѣйшее цоприще для злоупотребленія этой свободы открыто въ юности, удобопреклонной ко грѣху, и въ мірѣ, который весь лежитъ во злѣ! Юность—это время сознанія собственныхъ своихъ силъ, и состояніе борьбы; но многіе ли юноши знаютъ и помнятъ, какая въ поднебесной постоянная борьба и сильная брань? А эта брань не противъ плоти и крови, какъ указываетъ Агостоль, т. е. не съ людьми; но противъ начальствъ, противъ властей, противъ міродержителей тьмы вѣка сего, противъ духовъ злобы поднебесной (*). И что страшнѣе—общій нашъ противникъ дьяволъ, по изображенію другаго Апостола, борется ли мы съ нимъ или не боремся, но онъ обходитъ, какъ рыкающій левъ, ища кого поглотитъ (**). Какой изъ носящихъ плоть и кровь, не юноша, а самыми крѣпкими силами мужъ—ратоборець можетъ самъ собою проложить себѣ, среди такихъ страшныхъ поднебесныхъ полчищъ, восходъ къ небесному царствію? Или какой бдительный и искусный ратникъ уклониться можетъ вездѣ отъ такого страшнаго обхожаго?

Но для чего не достало бы ни проицательности ума, ни силы воли, ни крѣпости духа и тѣла, то совершается при помощи и храненіи Богодарованнаго христіанамъ Ангела Хранителя. И въ какихъ разнообразныхъ и отрадныхъ видахъ, на пути человѣческой жизни, является намъ нашъ Ангель Хранитель! Является, то какъ спребыватель и предстатель живота (***) , т. е. какъ постоянный сожитель и родственннй другъ; то какъ наставникъ, свѣтоводитель, блюститель, собесѣд-

(*) Ефес. VI, 12. (**) 1. Петр. V, 8. (***) Кан. V, 1, 1, 1.

никъ (*), который часто незамѣтно, но всегда впечатлительно для души, внушаетъ благія мысли, желанія и предостереженія; то какъ *спутникъ* и *избавитель* (**), который сопутствуя христіанину, вездѣ устрояетъ ему избавленіе отъ всякихъ преткновеній, отъ соблазновъ и опасностей, лишь бы самъ хранимый былъ внимателенъ къ Хранителю: то какъ *благодѣтель*, который *предстательствуя у престола Вседержителя* (***), *износитъ оттолъ разные дары благодати* для жизни временной и вѣчной; то какъ *помощникъ* и *поборникъ непоборимый* (****) въ защищеніи отъ враговъ видимыхъ и не видимыхъ; то какъ *не усыпный Хранитель души и тѣлесе* (*****).

И съ такимъ разнообразнымъ служеніемъ, съ такимъ отраднымъ для насъ заступленіемъ Ангель Хранитель пребываетъ при насъ не только въ продолженіе дня, когда мы сами бодрствуемъ, и живемъ съ существами намъ подобными; но и среди ночи, когда, по удаленіи отъ шума мірскаго, мы остаемся одиноки съ своею душою, и наконецъ когда и сама душа остается одинокою, послѣ погруженія нашего тѣла въ сонъ.

Мы привыкли смотрѣть на приближеніе ночи совсѣмъ не такъ, какъ слѣдуетъ на нее смотрѣть. Обыкновенно ожидаютъ ночной поры, какъ чего то отраднаго, — одни потому, что, съ наступленіемъ ночи, ожидаютъ себѣ успокоенія отъ дневныхъ трудовъ, другіе — веселостей, которымъ свѣтскій міръ имѣетъ обычай предаваться среди мрака ночи. Но, сама по себѣ, ночь съ своимъ непроницаемымъ мракомъ, имѣетъ въ себѣ что-то невольно наводящее трепетъ на душу; такъ что въ числѣ молитвъ, внушаемыхъ намъ божественнымъ откровеніемъ, указывается молитва *объ избавленіи отъ страха*

(*)—I. 2. V. 1. (**)—V. 1. 3. (***) V. 2. (****) Кан. IX. 3. (*****) I. 1.

нощнаго и отъ вещи во тьмь преходящія (*). Потому ли среди нощи чувствуется страхъ, что бездѣйственное положеніе людей, погружившихся въ сонъ, среди глубокаго мрака нощи, представляетъ собою что-то похожее на необозримую могилу, гдѣ сонныя лежатъ точно какъ мертвыя недвижимыя трупы;—или это отъ дѣйствія на воображеніе той нощи, въ которую, ни для кого неожиданно, мгновенно загремитъ труба Архангела и возбудитъ отъ вѣка уснувшихъ спомъ смерти въ срѣтеніе Жениху—Христу, указавшему приходъ свой среди полунощи;—или еще отъ предчувствія близкаго и усиленнаго вліянія на душу тѣхъ духовъ, которые, будучи сами тьма, и низринуты во тьму, преимущественно ищутъ и дѣйствуютъ во тьмѣ;—но святая Церковь научаетъ насъ встрѣчать пощный сонъ, дѣйствительно, какъ нѣчто исполненное страха. Въ неизвѣстности, возстанемъ ли мы завтра отъ одра своего живыми, св. церковь внушаетъ намъ смотрѣть на одръ свой или постелью, точно какъ на гробъ, и приступать къ нему не иначе, какъ съ молитвою ко Владыкѣ живота и смерти: *Владыко Человѣколюбче! Не ужели мнѣ одръ сей гробъ будетъ (**)?* По крайній иврь бывало, что иные, возлегая на одръ свой къ ночи, засыпали на немъ спомъ смерти. По этому-то св. церковь внушаетъ намъ, особенно во время нощи, и при отхожденіи ко сну, искать покрова и заступленія Ангела Хранителя, и просить его, чтобы онъ, если мы *согрѣшили въ чель во днеший день, покрылъ насъ въ настоящую ночь (***)*. И вотъ, мы среди нощнаго мрака лежимъ въ постель, погруженные въ сонъ; а онъ—не усыпный Хранитель, какъ *пльстунъ и дѣтководитель*, во свѣтъ своемъ стоя у возглавія нашего, хранить насъ отъ ко-

(*) Псал. ХС. 5. 6. (**) Молит. на сонъ грядущ.

(***) Молит. Анг. Хран.

варства и козней никогда неусыпающихъ духовъ тьмы; но поелику и душа наша, какъ неусыпающій духъ, не прекращаетъ такъ же своей дѣятельности и среди самаго глубокаго сна тѣла: то Ангель Хранитель вліятельно дѣйствуетъ и на благонастроеніе души спящаго.

Многіе ли изъ отходящихъ ко сну все это помнятъ?

Пока человекъ живетъ въ мірѣ, у него много можетъ быть друзей паставниковъ и заступниковъ. Но придетъ часъ и для каждаго неизбежно, когда одни сами оставятъ насъ, другихъ и самое присутствіе сдѣлается для насъ не чувствительно: это послѣдній часъ жизни, когда душа начнетъ разлучаться отъ тѣла: это послѣднія минуты томленія и болѣзней, когда въ человекѣ начнется, дотоль неиспытанная борьба между жизнью и смертію; когда начнутъ разрываться узы, которыхъ ничего небыло крѣпче въ жизни,—узы, связывавшія душу съ тѣломъ: это минуты особеннаго трепета и ужаса, когда этотъ покровъ видимыхъ предметовъ мгновенно сдернется, какъ пѣвая завѣса; и за нимъ представится душѣ совершенно новый, досель невиданный и умомъ не постигаемый міръ духовъ,—и если бы только добрыхъ! Но увы! къ грѣшникамъ и въ жизни и въ смерти гораздо ближе духи злобы. Минуты смерти, можно сказать, суть минуты рожденія человека въ другую жизнь, вѣчную—рожденія, съ своего рода муками, которыя несравненно болѣзненнѣе нежели самыя тяжкія муки матерей, осужденныхъ раждать чадъ въ болѣзни! Будетъ ли кто, при этихъ мукахъ рожденія, которымъ не пособитъ ни одинъ врачъ на землѣ, будетъ ли кто воспріемникомъ для новой загробной жизни?

Успокойтесь! Будетъ. Кто? Тотъ, кто призывается въ молитвѣ, какъ *пѣстунъ дѣтководитель и предстатель живота*; это нашъ Ангель хранитель. Его,—то нашего Ангела св. церковь указываетъ, какъ вѣрнѣйшаго по-

мощника при одрѣ умирающихъ. Страшенъ часъ нужда-наго разлученія души отъ тѣла и перехода ея въ исполненную недовѣдомаго мрака, страну загробной жизни, но въ этотъ часъ, какъ живописуется въ молитвѣ, *свѣтло предстанетъ души Ангель хранитель, красенъ своей добротою и яко сладкій, и веселый, и солнцобразный умъ, съ ослабленнымъ лицемъ и радостнымъ воззрѣніемъ, надеждою спасенія отъемля весь страхъ* (*). Не выноσιμο отъ ужаса, когда душа, при переходѣ въ міръ духовъ, начинаетъ еще въ этомъ мірѣ прозрѣвать, въ числѣ духовъ, доселѣ невиданныя, *студная, смрадная и мрачная лица вражескія* (**). Но не бойтесь души близкія къ ангеламъ! Надъ вами въ эти страшныя минуты распрострутся, какъ живописью изображается въ молитвенникѣ, *свѣтлыя и пресвященныя крыла Ангела хранителя* (***) , который мощнымъ своимъ заступленіемъ *отженетъ горькія враги, ищущія пояти душу умирающаго* (****).

По разлученіи души отъ тѣла, одна половина чело-вѣка, на которую въ этой временной жизни обыкновенно обращается особенное вниманіе, съ заботливымъ о ней попеченіемъ, — наше тѣло предастся глѣбѣ, отнесется въ могилу; и тамъ обратится въ переть и прахъ. Но лучшею своею половиною чело-вѣкъ переходитъ въ другую область духовъ. Что тамъ — въ этомъ повомъ мірѣ? Св. церковь указываетъ, что души, работавшія здѣсь грѣху и страстямъ, подъ вліяніемъ *міродержителя тьмы вѣка сего* (****), *проходятъ тамъ за гробомъ мытарства лютаго міродержца съ его духами злобы поднебесными*, возбраняющими восходъ на небо. Это со стороны духовъ злобы послѣднее усиліе лукавства и злобы окончательно поработить себѣ бѣдную грѣхолобивую душу, какъ жительницу уже міра ду-

(*) Кан. VII. 5. (**) Кан. VI. 5 (***). Тамъ же (****) — IX. 1.
(****) Ефес. VI. 12

ховъ. Состояніе невообразимо страшное, но оно должно быть: потому что оставить ли душу за гробомъ тѣ, которые такъ многокозненно старались уловить ее въ свои сѣти въ этой жизни?

Явится ли, въ минуты этого страшнаго увлеченія въ пльнѣ—на мытарствахъ, какой для души заступникъ? Непременно явится, по неизмѣнной ангельской любви своей, нашъ Ангель хранитель, *егда душа преходити будетъ мытарства лютаго міродержца* (*). И если въ душѣ было положено твердое начало спасенія вѣрою съ покаяніемъ, то Ангель хранитель не отступитъ отъ хранимой имъ души, дождеже представитъ ее Христу спасенну (**). О, какой тогда восторгъ души, когда она, руководимая Ангеломъ хранителемъ, вступитъ наконецъ въ свѣтлыя чертоги небесныя, въ сожителство Ангеловъ!

Но эта радость не для всехъ. Нѣкоторыя души, и именно связанныя узами страстей, и работою грѣху поработившія себя діаволу, увлекутся въ пльнѣ діавола, въ мѣсто мрака, скорби и страданія. Съ такими узниками явно должно прекратиться сопребываніе блаженнаго духа—Ангела Хранителя. Но навсегда ли эта бѣдная душа, порученная отъ св. крещенія на храненіе Ангелу оставлена будетъ Ангеломъ?

Св. церковь учитъ, что состояніе нѣкоторыхъ душъ за гробомъ будетъ еще перъшительное. Такія души хотя и низведутся, по грѣхамъ своимъ, на мѣсто мученія, но не безъ надежды освобожденія изъ узилнца мрака и страданія. Доколь на землѣ будетъ пребывать Христова церковь; дотоль не прекратятся въ ней спасительныя средства во искупленіе душъ не только здѣсь на землѣ, но и за предѣлами гроба: потому что, по силѣ владычества надъ небомъ и землею, и преисподнею Христа—Главы церкви, и церковь Христова, какъ та-

(*) IX: 3, (**) Кан. VIII. 1.

инственное тѣло Его, простираетъ вліяніе свое даже до преисподней ада. Въ слѣдствіе этого, послѣдующій за смертію человѣка, судъ не есть еще судъ окончательный. Господь *установилъ* особый день (*), въ который положилъ еще разъ и уже окончательно сотворить судъ всѣмъ человѣкамъ въ совокупности. Тогда-то настанетъ ужасъ и трепеть, о которомъ и вообразить не можетъ умъ человѣческій! Тогда, какъ изображается въ божественномъ откровеніи, подвигнется вся земля и потрясется въ своемъ онованіи, тогда стихіи воспламятся и сжигаемы растають, тогда и небо свѣтятся, какъ покровъ походной палатки: звѣзды спадутъ съ небесе. Наконецъ загремитъ труба Архангела, и мертвые отъ вѣка возстанутъ изъ гробовъ; и каждая душа снова на вѣки соединится съ измѣнившимся своимъ тѣломъ. Рѣка огненная повлечетъ на судулице. Съ одной стороны отверзнутся небеса, готовые пріять праведниковъ на вѣки для успокоенія въ чертогахъ небесныхъ; а съ другой разверзнутся бездны преисподней, въ которой отсель должны затвориться на вѣки вѣковъ души злобы съ работавшими имъ грѣшниками.

Вспомнить ли объ насъ въ эти страшныя минуты нашъ Ангелъ хранитель?

Воистину вспомнить; въ числѣ безчисленнаго сонма *всѣхъ святыхъ Ангеловъ* (**), имѣющихъ пріити во славу съ Господомъ, будетъ и нашъ Ангелъ Хранитель. И если мы окажемся способны къ его сопребыванію, то въ эти страшныя минуты, *егда трубный, страшный гласъ имать насъ воскресити на судъ, нашъ Ангелъ Хранитель станетъ близъ насъ, тихъ и радостенъ, надеждою спасенія отъ земли нашъ страхъ* (***) , онъ успокоитъ возмущенную нашу душу представленіемъ, что вотъ — за этимъ страшнымъ переворотомъ и судомъ,

(*) Дѣян. XVII. 31. (**) Мат. XXV. 31. (***) Кан. VIII. 6.

настанеть для спасасмыхъ самое тихое, свѣтлое и неизреченное блаженство. Даже и тогда, когда во время всеобщаго ужаса и трепета онъ обрѣтетъ насъ подъ грозою правосудія Божія, и тогда не прекратится его заступленіе; и тогда нашъ присный ходатай дарованный намъ отъ самаго Господа на заступленіе, по Ангельской любви своей, прострется на заступленіе съ умоляющимъ голосомъ къ самому престолу судиі, *о избавленіи насъ отъ геенны Христа умоляя* (*).

Я нарочито старался изложить вамъ ученіе объ Ангелѣ Хранителѣ по указанію Молитвенника, дабы этимъ указаніемъ устроить ваше сближеніе съ Ангеломъ Хранителемъ не только вѣрою, но наипаче молитвою. Одна вѣра можетъ быть мертва, а Ангелы Божіи не любятъ души съ мертвою вѣрою, потому что отъ такихъ душъ исходитъ злосмрадіе грѣховное. Ибо какъ зловоніе отгоняетъ голубей, такъ зловоніе грѣховное—Ангеловъ. Напротивъ молитва ко Ангелу Хранителю есть самое лучшее съ нимъ сближеніе.

Есть ли у всѣхъ васъ Молитвенникъ съ канономъ Ангелу Хранителю? Приобрѣтите. А пока читайте почаще, по нѣскольку разъ въ день хотя эту кратчайшую молитву Ангелу Хранителю, съ поклонами:

Ангеле Божій, Хранителю мой святый, животи мой соблюди во страхъ Христа Бога: умъ мой утверди во истинныхъ пути, и къ любви горный уязви душу мою; да тобою направляемъ получу отъ Христа Бога велию милость (*). Аминь.

(**) Кан. VIII. 2. (***) Троп. Анг. Храп.

Редакторъ, *Каведрадьный Протоіерей П. Громовъ*.
Печатать дозволяется: Иркутскъ. Ноября 11 дня 1864 г.
Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дороз ей*.